
St. 240 Piitoioa ijitiiinKttitt timitt tn V Trstu, v torek 7. oktobra 1924. Posamezna številka 20 cent. Letnik XLIX 
Uredništvo! ulica sv. Fr*-5"" 

- ,,pia ^Apožiljmjo uredništ̂ «-
)isi se ne frača jo. — 

Izhaja, irvsMnši pondeljj 
Ariškega St 20, L nai t . 
pisma se na sprefcmjjS, ^ rc u Hai se ne'tračajo. — 
»rof. F. Peric. — tiskam« Fdinost. L Tis\ t 
»naSfl za mesec L 7 , — 1 9 . 5 a pol leta L 
Zs inozemstvo mesečno 5 \ več. — Telefon uredi: 

V " 

. — 

lUST- fcDINOST Posamezne Številke v Trstu fn okolici po 20 cent — Oglasi se računajo v 
tirokostl eee kolone <72 mm.) — Oglasi trgovcev bi obrtnikov mm po 40 cent 
osmrtnice« zahvale, poslanice In vabila po L 1.—, oglasi denarnih zavodov 
mm po L 2. — Mali oglasi po 20 cent beseda, najmanj pa L 2. — Oglati, 
naročnina in reklamacije ae pošiljajo Izključno uprav* Edinosti, v Trsta, ulica sv. 
Frančiška Aslškega štev. 20, L nadstropje. — Telefon uredništva In sprav« 11-87. 

M e s t o , k i — u m i r a ! 
Iz peresa svojega reškega dopisnika, pro-

fesorja Eduarda Susmela, je priobčil so-
botni «Piccoio» o sedanjem položaju na 
Reki članek, ki zveni kakor obupen klic 
na pomoč! 

Če uvažujemo, da je bil avtor tega član-
ka med najvnetejšimi propagatorji anek-
sijske misli, moramo tudi verjeti, da sedaj 
ne pretiruje, marveč da mu je le neiz-
prosna resničnost potisnila pero v roke. 
Ker pa so izvajanja prof. Susmela preraz-
sežna za skromni prostor našega lista, mo-
remo podati le nekoliko glavnih momentov. 

Reka je mesto, ki umira. Niso pa vec 
politične strasti, ki jo mučijo, marveč 
žalost, ker vidi, da ga vsi prepuščajo usodi 
pogube in smrti. Niso to fraze, ampak ugo-
tovitev gole, krute in bolestne resnice. 
Reka ne"dela in ne pridobiva že deset let. 
V teh desetih letih gospodarskega odpora 
m političnih bojev so se izčrpili vsi pri-
hranki, veliki in mali, vsi kapitali, javni 
in zasebni. V takih razmerah je prišla 
aneksija Reke. Zdelo se je, da ta srečni 
dan prinese novo uredbo stvari za bo-
dočnost Reke. Toda ta nada se ni uresni-
čila. Položaj, ki je nastal po določitvi mel 
pomeni nesrečo. Prepustitev luke Baroš 
Jugoslaviji pomeni popolno pogubo reške 
trgovine, to je: smrt Reke! Če pa je že 
bila ta odstopitev potreba mednarodne 
uredbe, pa je bila državna potreba, da bi 
bili storili potrebno za nadaljevanje živ-
ljenja na Reki. To že vsled dejstva, da je 
pridobitev Reke rešila kompleks državnih 
interesov na Jadranu ter je zagotovila 
celokupnost našega jadranskega gospodar-
stva brez škode za Benetke, brez ne-
varnosti za Trst. Zato ne bi bili smeli Reko 
prepustiti samo sebi, marveč bi bili mo-
rali poskrbeti za trdnost nje gospodar-
skega življenja, da bi se mogla upirati 
gospodarskemu pritisku, ki ga Jugoslavija 
pripravlja proti krhkemu odporu reškega 
mesta. Prišlo pa je v malo mesecih tako, 
da se ves blagovni in potniški promet hr-
vatskih otokov in Dalmacije usmerja v luko 
Baroš. Posledica temu sta najhitrejši tr-
govski razvoi Sušaka in občutno vpadanje 
dela na Reki. Otočani, Hrvatje, Dalmatinci, 
ki so nekdaj prihajali na Reko, zahajajo 
sedaj ria Sušak, kjer morajo, iz carinar-
skih razlogov, kupovati, sklepati kupčije 
itd. To je prva velika škoda, ki jo trpi 
Reka. ker se je morala odreči enega aela ( 
svojega pristanišča, to je: ene strani živ-
ljenjskih pljuč svojega organizma. 

Kai se je storilo kot protiutež tem po-
gubnim učinkom razmejitve? Koncesije, 
ki jih je general Giardino dovolil indu-
striji, so se enostavno odpravile. Toza-
devni ukazi so se brutalno razveljavili 
kljub izrecni obvezi narodne vlade, v ka-
mere imenu so bili izdani. Posledica je, da 
so morale industrije prenehali z delo-
vanjem. Tovarne so zaprte, aH mirujejo. 
V zameno za vse to je prišla vest, da se 
ves davčni režim kraljestva raztegne tudi 
na Reko. Čemu vse to? Le radi normali-
zacije in izenačenja! 

No, bodi tako! Reka se noče odtegati 
svojim dolžnostim in ne zahteva ne izjem, 
ne dobrot. Pač pa hoče, naj se jo usposobi 
za vršenje svoje dolžnosti. Zastonj bi bila 
zahteva, naj zid daja kri od sebe, ali da 
bi bolnik nosil bremena: zgrudila bi se na 
tla, breme in bolnik. Guvernerja Giardino, 
ki je dobro razumel vse to in ki je izdal 
vrsto ukrepov za preporod Reke, so po-
slali proč brez vsakega pravega razloga. 

Tako je bilo tudi z vprašanjem valute. 
Izdal se je dekret, ki bi ga mogli označiti 
za nečloveškega in krivičnega, da ne re-
čemo: bestijalnega. Prebivalstvu Julijske 
Krajine so dovolili 60 odstotkov lire za av-
stro-ogrsko krono, Reki pa v najugod-
nejšem slučaju le 40. Rečani vprašujejo: 
zakaj taka razlika v postopanju po petih 
letih najhujšega narodnega in gospodar-
skega napora? 

No, kljub vsemu temu bi mogla Reka 
životariti, če že ne živeti, ako ne bi bila 
birokracija tako brezbrižna in počasna, 
če ne bi križala vsako dobro namero ali 
ukrep vlade. Na Reki je znano, da Musso-
lini izdaja ukaze in nalaga ukrepe mestu 
v prilog. Znano pa je tudi, da ti ukazi ne 
odhajajo iz Rima, kajti nikdar ne dospe-
vajo na Reko. Prefekt piše, komisar na-
ganja, fašjo brzojavlja, meščani ropotajo. 
Nič ne koristi. Niti odgovarjajo ne. Gore 
pisem, javnih in zasebnih, kupe spome-
nic — vse to požira Rim z angeljsko 
mirnostjo in fantastično brezbrižnostjo. 
Posledica temu je, da meščani izgubljajo 
vsako vero in vsako zaupanje. Nikdo noče 
sprejeti odgovornosti za položaj, ^ ki se 
hujša od dne do dne iz razlogov, ki bi jih 
imenovali zagonetne. Tako je razpadel na 
Reki tudi fašizem, se je desorganiziral 
fašjo in ni več deležen nekdanje naklo-
njenosti med prebivalstvom. In razni ko-
misarji, ki jih je pošiljalo vodstvo, niso nič 
popravili, marveč še bolj pokvarili. 

Je pa še mnogo drugih vprašanj, ki naj 
bi se rešila, ker posegajo drugo v drugo 
kakor člani verige: skladišče lesa, javna 
dela, jadranska tarifa, pristanisčno in že-
lezniško vprašanje. Skladišče lesa je še 
edina trgovina, ki vzdržuje Reko v — 
agoniji. Brez te bi bila smrt že uničila iz-
črpljeni organizem reški. Toda ta trgovina 
se ne more razvijati, če ni prostora. A 
tega ni, ker se je pas Delte in Brajdice 
odstopil Jugoslaviji. Našlo pa se je nado-
mestilo; pripravljeni so načrti, vršil se je 
ogled na licu mesta; stvar pa se le ne 
gane, dočim se na Sušaku neprestano, 

vršijo konference za spopolnitev prista-
nišča, povzdigo trgovine in čim večje iz-
koriščanje luke Baroš. Vrhu tega so mo-
rali vsi reški trgovci zapustiti svoja skla-
dišča in urade v Delti. Od vseh obljub-
ljenih javnih del se ima sedaj — kakor v 
za s meh — zgraditi le mal pomol San 
Marco. Posledica je splošno nezaupanje 
med ljudstvom, ki živi od dnevnega dela, 
in med podjetniki. 

Nadalje vaje piše profesor Susmel ostre 
besede proti Jugoslaviji, ki da hoče po do-
ločenih načrtih povzdigniti Sušak in zadu-
šiti Reko. Ali v Rimu res hočejo to? — 
vprašuje pisec. Kajti, če so bile besede 
ministrskega predsednika — da je Reka 
vredna posebne pozornosti in skrbi — 
iskrene, potem so — naglasa prof. Susmel 
— enostavno nerazumljivi pogubni ukrepi, 
ki se izdajajo nekaj časa sem proti Reki. 
Pisec poživlja Mussolinija, naj reši Reko 
iz tega žalostnega položaja in iz obupa! 

ljuba DmMovtt le optimist Meščanska uojna no Kitajskem 

K r a l j v V i d m u 
VIDEM, 5. Danes točno ob 9. uri pred-

poldne je prispel kralj s posebnim vlakom 
v Videm. Na kolodvoru so ga pričakovali 
med drugimi poslanec Spezzotti, državni 
podtajnik financ, poslanec Banelli, pod-
tajnik industrije, senatorji Morpurgo, Di 
Brazza, Bombig, Pitacco in Rota, poslanci 
Besednjak, Pisenti, Marani, Leicht in 
Suvich. 

Po običajnih pozdravih in pregledu 
častnih čet se je kralj odpeljal v vide*ski 
grad, kjer ga je pričakovalo nad 300 žu-
panov iz Furlanije. Posamično jih je pred-
stavil kralju poslanec Spezzotti. Po dovr-
šenem sprejemu se je prikazal na graj-
skem balkonu brezštevilni množici, ki ga 
je navdušeno pozdravljala. 

V spremstvu oblasti je nato odšel na 
trg Porta Venezia ter položil venec na 
spomenik, ki so ga postavili meščani v 
spomin padlim vojakom. 

V popoldanskih urah je obiskal siro-
tišnico v Cividale in Trigesimo, kjer je 
prisostvoval odkritju spomenika v sve-
tovni vojni umrlim domačinom. 

Liberalci stavijo posole vladi 
Zmaga centruma na kongresu v Livornu 

LIVORNO, 6. Danes dopoldne se je vršilo 
glasovanje o predlogih, ki sta jih stavila Ricci 
in Pclazzi. Ricciiev predlog, ki se je glasil za 
brezpogojno sodelovanje s fašizmom, je bil za-
vrnjen s 23.000 glasovi proti 10.680. Nasprotno 
je bil predlog Pelazzija sprejet s 22.818 proti 
8005 glasovom. Pedrazzijev predlog, ki je 
predlog centruma stranke, ne govori o kakem 
sodelovanju z vlado, ampak samo nalaga vod-
stvu liberalne stranke, da čuva gotova na-
čela, ki se jih končno lahko smatra za pogoje 
sedanji vladi, ako hoče imeti še liberalce 
na svoji strani. Predlog zahteva vzpostavo 
zakona, razpustitev prostovoljne milice, spo-
štovanje ustave, razpis občinskih volitev ter 
popolno prostost glede vpisanja v stanovske 
organizacije; predvsem pa zahteva predlog 
popolno avtonomijo liberalne stranke. Zna-
čilno, da vsebuje ta resolucija iste zahteve, 
kakor resolucija, ki je bila sprejeta na zboro-
vanu bojevnikov v Assisi. 

Zmagala je torej srednja struja in sicer z iz-
redno premočjo. Za njen predlog je glasovalo 
tudi precejšnje število pristašev skrajne opozi-
cije proti fašistom* ki je sestavljena večinoma 
iz mladih politikov. 

LIVORNO, 6. Na popoldanski seji ,e kon-
gres sklenil, naj se vrši 6. julija 1925. proslava 
Cavourja v Turinu. Nato je tajnik sporočil izid 
dopoldanskega glasovanja. Predlog Ricci: 
34.534 glasujočih, 10.680 za, 23.623 proti, 
231 niso glasovali. Predlog Pedrazzi: 31.731 
glasujočih, 23.714 za, 5.490 proti, glasovalo jih 
ni 2527. 

Končno je kongres odobril še pravila 
stranke. 

Za tesnejše znižanje med Francijo 
In Halo antanto 

BEOGRAD, 5. V Beograd je prispel 
francoski general Guillaume, eden izmed 
glavnih poveljnikov solunske fronte. V 
prisotnosti francoskega poslanika de 
Buillyja je imel general Guillaume dopol-
dne daljšo konferenco z gg. Davidovićem 
in Marinkovičem. Opoldne je bil na fran-
coskem poslaništvu obed, ki se ga je ude-
ležil tudi zunanji minister Marinkovič. 
Zvečer je bil odlični gost povabljen h 
kralju na večerjo. * 

O misiji generala Guillaume, ki potuje 
iz Beograda v Solun in Atene, se razšir-
jajo razne verzije. Po eni verziji je njegova 
misija v zvezi s položajem v Grčiji, ki po-
staja zopet kritičen, po drugi pa je gene-
ralova naloga doseči skupen nastop Jugo-
slavije in Grčije proti Albaniji, iz katere 
se pripravljajo novi napadi v obe sosedni 
državi, 

BEOGRAD t 6. (Izv.) Včeraj je gen. 
Guillaume posetil predsednika narodne 
skupščine Ljubo Jovanoviča. Zunanji mi-
nister Marinkovič je zvečer priredil na 
svojem domu svečan banket na čast gene-
ralu, katerega se je udeležil tudi francoski 
poslanik, V političnih krogih prevladuje 
mnenje, da ima misija čisto političen zna-
čaj in da je predvsem v zvezi z željo 
Francije, da bi prišlo do večjega zbližanja 
med Francijo in Malo antanto 

Kačaki pripravljajo vpade na jugosla-
vensko ozemlje 

TIRANA, 6, Iz dobro obveščenih kro-
gov poročajo, da pripravljajo kačaki nov 
napad na jugoslavensko ozemlje. Tako n. 
pr. se je razširila vest, da je kačak Bo-
škovič prejel od bolgarske vlade nagrado 
150.000 levov, da pripravi Čete za vpad v 
Jugoslavijo. 

Stališče vlade utrjeno, četudi radičevci ne 
vstopijo v vlado 

BEOGRAD, 6. (Izv.) Politični položaj ni 
še popolnoma razjašnjen. Tudi sobotna 
avdijenca Davidovića pri kralju ni v za-
devi vstopa radlčevcev v vlado dovedla do 
nikake razjasnitve. Sicer pa so vladni 
krogi zelo optimistično razpoloženi; tudi 
ministrski predsednik Davidović je velik 
optimist. Neki član vlade je izjavil novi-
narjem, da ne razume, čemu opozicijski 
tisk venomer piše o ostavki vlade. Saj je 
položaj vlade popolnoma stalen. Vlada bo 
ostala na svojem mestu, - četudi radičevci 
ne vstopijo v vlado. Da ni kralj podpisal še 
ukaza o imenovanju novih ministrov (ra-
dičevcev), so, po mnenju vlade, krive ma-
hinacije opozicije. 

Zakon o pobijanju korupcije v Jugoslaviji 
BEOGRAD, 5. Kralj je sprejel ministra 

pravde Hrasoico, ki je predložil zakonski 
načrt o pobijanju korupcije v predsankcijo. 
Zakonski načrt bo jutri izročen narodni 
skupščini. 

Čete province Ki Li A Hapeng se umikajo 
MUKDEN, 6. Glasom poročil Kjang Tso 

Lina je del tretje brigade pod poveljstvom 
generala Kjang Su Kjanga prestri^el pot 
umikajočim se četam province Ki Li A 
Hapeng ter zajel eno brigado. 

PEKING, 6. List «Nord China Standard« 
poroča; V Daironu je nek parnik izkrcal 
zrakoplove. Prevzeli so jih zastopniki 
Kjang Tso Lina. Majhna bojna ladja iz 
Mukdena, ki je vozila orožje in strelivo 
proti otoku Tahana, je bila zajeta od 
vladne križarke. Predsednik republike je 
nagradil posadko kiržarke radi tega čina 

j z zneskom dveh tisoč dolarjev, 
PEKING, 6. Predpriprave za izdajanje 

bonov kitajskega vojnega posojila v zne-
sku 4,200.000 dolarjev so se zaključile. 
Vsled zahteve generalnega inšpektorja po-
morskih carin je kitajska vlada ukrenila 
potrebne korake, da se uporabi vojno 

j posojilo le za kritje stroškov civilne u-
prave in za vzdrževanje reda v prestolici 
za časa sedanje notranje krize. 

Afganistan kupuje zrakoplove v Rusiji 
MOSKVA, 6. Zrakoplovci so preleteli 

z zrakoplovi, ki jih je nabavila afganistan- j 
ska vlada v Rusiji, zračno črto Traneca -

j Kabul. Brzojavka iz Kabula pravi, da so 
j prebivalci priredili velike svečanosti le- i 
talcem, ki so prvič v zgodovini avijatike 
preleteli popolnoma nepoznano pot. 

Združitev Bubate s sovjetsko Rusijo 
MOSKVA, 6. Izredni poslanik Buhare 

Jusuf Zade je izročil Čičerinu noto, v ka-' 
teri se sporoča sklep parlamenta Buhare, • 
da se spremeni ljudska sovjetska repub-
lika Buhara v socijalistično sovjetsko re-
publiko ter se združi s sovjetsko Rusijo. 
V imenovani noti je izražena tudi želja, 
da se izvrši v centralni Aziji državna raz-
mejitev. 

Nor kralj države Heđžas 
PARIZ, 6. Agencija Ha vas poroča iz 

Kaira: Emir Ali je prevzel prestol države 
Hedžas, a ne kalifat. 

Maroško bojišče 
MADRID, 6. Uradno poročilo o operaci-
jah na maroškem bojišču pravi: V odseku 
Ksauena nadaljujemo z odvažanjem ra-
njencev v zaledje. V Laurki je situacija 
neizpremenjena. 

Izid državnozborskih volitev v Švediji 
STOCKHOLM, 6. Izid volitev je sledeči: 

Socijalisti so dobili 104, komunisti 5, po-
slanci desnice 64, liberalci 27, kmečka 
stranka 24, stari liberalci 4 in neodvisni 2 
mandata. 

Povodenj v Franciji 
PARIZ, 6. Vsled neprestanega deže-

vanja je reka Rhone izredno visoko na-
rastla ter poplavila okolico Tarascona, 
Avignonea, Arlesa in Beancairea. Južna 
železniška proga med Freinsom in Saint 
Aagulfom je močno poškodovana. Tudi 
promet med Saint Raphaelom in Roques-
brunean je ukinjen. 

klonila najčastnejšo ločitev. Je to zaključek, 
ki ga ki ga obseva sijaj življenja, neizmerno 
bogatega na plemenitem stremljenju, nepre-
stanem trudu in delu, blagoslovljenem od 
uspehov. 

D N E V N E VESTI 
, p " - ' : , ( — - . — ; || Massollnl ostane revolucionar 

p fVfiri i l K O n i K V a r j e \ a g Znano je spretno manevriranje fašistov 

Karla Ponikvarjeva, rojena Gennekova, je I u c j> 0 » : k i dosegla svoj višek v pohodu 
včeraj v zjutranjih urah v mestni bolnišnici n a ? R i m - V slučaju da opozicija oporeka 
zatisnila svoje trudne oči v večni sen po težki! sedanji vladni stranki oziroma vladi kake 
in mučni bolezni 1 njo odhaja v večnost prednosti ali pa da ji očita neustavnost 
žena s tolikimi vrlinami duha in uma, kakor gotovih ukrepov, tedaj se sedanja vlada 
jih je še malo takih porodila slovenska mati sklicuje na «revo!ucijo», ki je rodila to 
svojemu narodu v teh naših pokrajinah. Po- vlado in ji potemtakem kot revolucijo-

: kojnici je bil na zaključku njenega življenja ; n a r n i V J d a ] a po S e bne pravice. Na dru-
prisojen pregrenek kelih trpljenja ki pa ga • . s t r a n i s e ^ z e k ) g o s t o ^ e 
je prenašata boguuaa.no in z junaštvo;.; ple- 1 i- • - . , • 1 -
menite ženske luše. Previdnost pa ji je na- Mussolini ponaša z ustavnostjo sedanje 
1-1 __.«__.__-„_ . . . . t 1 . . vlade in režima sploh; v dokaz navaja 

razna dejstva, posebno pa se rad sklicuje 
na parlament, češ da ga ni odpravil, ter 
na ustavo sploh (pustil je kralju njegovo 
oblast itd.). 

Karla Ponikvarjeva si je izvolila učiteljski! V svojem toliko pričakovanem govoru, 
poklic. Najprej je službovala v Skmljah v vi- j ki ga je imel na banketu Ustavnega udru-
pavski dolini« potem v tržaški okolici — na ženja (Associazione Costituzionale) v Mi-

^ Sv* lyanu ' ~ d o ' lanu, pa se je ministrski predsednik po-
leta .1892 ko m je izvofala za druga svojega | p o i t t o m a o d k r i t o p(ystavil na protiustavno 
življenja po plemenitosti m značajnosti so- L . . . . »r . j m j u 
rodno si dušo - našega blagega Karla Po- stališče. Uvodoma je sam poudaril, da bo 
nikvarja. govoril zelo jasno m priznati je treba, da 

. „ , . . . . . . . je to tudi storil. Omenil je — kakor na-
V vsem 1tem času je pokojnica na,agilne,še v a d n o _ z a s i u g e zdanje vlade na polju 

m z idealno vnemo sodelovala na vsem sno- . . s \ * K : 
vanju našega narodnega ženstva. Pa tudi notranje in zunanje politike; upravna in 
brez strahu. Že kot učiteljica — torej v po- s o l s ^ a reforma,. aneksija Reke, ltalijansko-
Iožaju težke odvisnosti od sovražnih nam sil mski sporazum itd. Zelo značilen je oni 
— je nastopala na naših prireditvah kot dra- stavek, v katerem pravi, da mu ne vrejo 
matična igralka. Tako n. pr. tudi v redutni po glavi nikake cezarske sanje, ampak da 
dvorani gledališča Rossetti. Ko se je potem ga ni državljana, ki bi bil bolj vdan 
naše skromno gledališče v Narodnem domu kralju kakor on. 
razvijalo in " z v i l o do častne višine, mu je R . . u Mussolini o parlamentu 
bila pokoina Karla najzanesljivejši steber, . . • 1 i_ 1 1 1 « 
navdu&ena podpornica. Zato se je nje jubi- u s t a V s Pf o h . o d s> e™ ^ l o lepo m do-
leini nastop povspel v slavje, kakoršnega še v o lJ J a s n o 12 njegove trditve, da se fašisti 
ni doživela slovenska žena na tem ozemlju, ne smejo spravljati v isto vrsto z ostalimi 
Bilo je cvetja, darov in prisrčnih ovacij. strankami, ter naslednji stavek: Ne srna-

Karla Ponikvarjeva je bila odlična in ne- tramo, da je parlament edini prostor, v 
umoma delavka na vseh poljih širjenja kulture katerem more najti država svoje redne in 
— posebno tudi na polju naše šolske obramb-: pravilne rešitve. Ako skriva beseda nor-
ne organizacije. In to neustrašeno, na prvih, malizacija ta pomen, potem jo zavračam». 
izpostavljenih mestih. Več let je bila pred- Mussolini torej zavrača normalizacijo, ki 

? podružnice sv Cirila in Me-; b i d a k p a r l a m e ntu zopet oblast zakono-
toda. Na tem mestu ie razvijala tako uspesno 1 • 1 --- 1 u x 1 j ±- J-
delovanje, da se je ta podružnica povzpela d a > s k u p š č i n e , ker hoče vladati tudi 
v prvo vrsto ženskih podružnic v vseh sloven- j Pr o t l volH parlamenta; saj ,e v enem iz-
skih deželah. Svojo vnemo, ljubezen in skrb m e d prejšnjih govorov rekel, da vlada ne 
za ženstvo širokih slojev je posvedočala z de- pade, dokler noče. 
janji Človekoljubja kot predsednica zavoda «Nikakih pogojev od nikogar, niti od 
sv. Nikolaja. V zadnjih letth je bila tudi pred- svoje lastne stranke nočem!» je zaklical 
sednica svetoivanske podružnice Človekoljub-, Mussolini liberalcem, zbranim na kon-
nega ženskega udruženja. j g r e s u v Livornu. Gotovo je bil ministrski 

Življenje Karle Pomkvarjeve je bilo n®- predsednik natančno informiran o razpo-
prestano plemenito hotenje in žrtvovanje za f o ž c n i u v Livornu, ki ni 'bi lo vladi ravno 
erije zene, ki z žarom duše ljubi svoj narod. Driiarno A liberalci sp nkn »ctrašili te 
To življenje je donaialo toiiko sadov, da je PJ1)?2.110-. A ? • u • ^ YStrra.SlU t e 
ugled te žene segal preko mej našega PK- gr°zn,e in zadnje brzojavke iz Livorna 
morja v vse slovenske deiefe, kjer je imela pravijo, da je z velikansko večino prodrl 
neštevilo znank, prijateljic, čestitk in bivših; predlog, ki ga je stavil Pedrazzi, t. j. 
sotrudnlc. Vse te bodo — kakor mi tukaj predlog za pogojno sodelovanje. Kaj se-
z žgočo boljo v srcu h& solzo v očesu spre-! daj? Ali Mussolini umakne svoje besede, 
jemale vegt o smrti Karle Ponikvarjeve. Vsi, ali odstopi Sarrocchi, ali ostane v vladi in 
ki smo jo poamaH in videti na plemenitem izstopi iz liberalne stranke, ali pride do 

Jubilej vrlega narodnega druitva 
V proslavo 25-letnice svoje ustanovitve 

priredi pevsko in bralno društvo «Sla vec* v 
Ricmanjih v nedeljo, 12. t. m. veliko vrtno 
veselico z obširnim sporedom. Do sedaj 90 
obljubila svoije sodelovanje bratska društva 
«Kofo» iz Trsta in «Svetoivansko pevsko dru-
štvo«. Ni treba posebej omenjati zaslug, ki 
si jih je društvo «Slavec» pridobilo s svojim 
neumornim delom v tej kratki dobi svojega 
obstanka. Ni bilo v zadnjih petindvajsetih 
letih skoraj prireditve, pri kateri bi društvo 
«Siavec» ne sodelovalo. Kdo se ne spominja 
ljudskih taborov in slavnosti ob priliki raz-
vitij zastav pev. društva <Kolo» pri Sv. Ja-
kobu, društva «Ilirija», «Velesile», slavnosti 
«Hajdriha in «Slave», veselic za bivšo Ciril-
Metodovo podružnico, za «Šolsko društvo«, 
za «Dijaško Matico« itd. Kdo se ne spominja 
borbe, ki so jo Ricmanjci s svojim «Slavcem» 
na čelu bili za slovansko bogoslužje in kdo 
bi mogel tajiti zasluge društva Slavec», ki si 
jih je steklo z narodnim in cerkvenim petjem? 
Povsod, kjerkoli je bilo treba, je «Slavec» 
doprinesel svoj oboi in nastopal vneto in ne-
ustrašeno za dosego cilja, ki mu je v praviLih 
določen. Zato tudi ponosno lahko praznuje 
petindvajsetletnico svoje ustanovitve v polni 
zavesti, da je svojo nalogo redno vršil. — Pre-
pričani smo, da bo občinstvo iz Trsta in oko-
lice, posebno pa iz Brega, v obilnem številu 
posetilo nedeljsko prireditev in tako poka-
zalo, da zna ceniti zasluge, ki si jil je dru-
štvo steklo na narodnem in kulturnem polju. 

Učiteljsko društvo opozarja učiteljstvo, ki 
je bilo v zadnjih letih odpuščeno iz občinske 
službe v Trstu in katerega ni šolsko skrbni-
štvo definitivno namestilo v Julijski Krajini, 
naj pošlje predsedniku Zveze podatke o svo-
jem službovanju. 

Sestanek, ki se je imel vršiti 8. oktobra v 
restavraciji «Alla Posta» se ne bo vršil. 

Sklicatelj. 

DruStvene vesti 
Danes ob 8. uri zvečer se vrši v dvorani 

«Pri Tirolcu« pri Sv. M. Magdaleni izredni 
občni zbor magdalenskega sportno-izobraže-
valnega krožka. Dnevni red: 1) prečitanje za-
pisnika zadnjega občnega zbora; 2) volitev 
predsednika; 3J slučajnosti. — Vabijo se tudi 
zastopniki bratskih društev. K obilni udeležbi 
vabi — Odbor. 

Pevsko društvo «Dirija» vabi vse pevce in 
pevke, ki bodo nastopili pri skorajšnjem kon-
certu, da za gotovo pridejo k nocojšnji vaji. 
— Odbor. 

S- D. «Adria». Danes zvečer ob 21. se bo 
vršil v dvorani DKD pri Sv. Jakobu sestanek 
celokupnega članstva. Ker je na dnevnem 
red\i tudi izlet v Ajdovščino, ki se ima vr-
šiti v nedetjo, 12. t. m„ naj nihče ne manjka. 
Pred sestankom naj se snidejo ob 20. zvečer 
vse hazenašice, ki niso v prvi četi v svrho 
posvetovanja. 

D. K. N. Tommaseo. Danes b 16. uri setanek 
dramatičnega odseka. — Načelnik. 

M. D. Zora (Hazcnašice). Danes redna seja 
v navadnih prostorih. 

delu, blagoslavljamo aje spomin. Njim pa, ki 
jih je ustavila v neofrisssu žalosti — družinam 
Ponikva*—Gnaek—dr. Kaimsv in posebej še 
bratu pokojnice, prvaku k vodji našega uči-
teljstva, Anionu Germeku — izrekamo naj-
globlje in majlskrenejše sofalje ter pokladamo 
v imena fto pravimo s polno zavestjo) vse 
naše zavedne slovenske javnoeti'cvet nemin-
ljive hvaležnosti na mrtvaški oder uzorne slo-
venske žen« — Karle Ponikvarjeve. 

Pogreb se bo vrlil danes ob uri 15.30 iz 
mestne bolnišnica. 

cepitve v liberalni stranki? 
Tudi na zahtevo liberalcev, naj se raz-

pusti prostovoljna milica, je on. Mussolini 
zelo odkrito odgovoril: «Razpust milice, 
ki ga mnogi zahtevajo, bi značil veliko 
pogreško!« 

Tako je torej govoril Mussolini v istem 
času, ko so liberalci v Livornu stavili po-
goje: spoštovanje ustavo, razpust milice, 
vrnitev vsem državljanom ustavnih svo-
boščin ali skratka normalizacija*... 

Tekma «Jadran» (Herpelje-Kozina ; «Pro-
sveta» (Opčine). 

Nedeljska tekma med S. K. «Jadran« - Her-
pelje-Kozina in M. D. cProsveta» - Opčine je 
izpadla v prid openski četi z 1 : 9 (polčas 1:4). 

Ez tržaškega življenja 
Petnajstleten deček — samomorilec! Včeraj 

popoldne se je v mehanični delavnici Roetl, 
ki se nahaja v ul. S. Francesco št. 64, pripetil 
žalosten dogodek. Komaj 15-leten deček si je 
nas trašen način vzel življenje. 

Okoli 14. ure je vstopil v rečeno delavnico 
občinski iztirjevalec davkov Ivan Kompara, 
da iztirja neko pristojbino. V delavnici ni bilo 
žive duše. Mož se je presenečen ozrl naokoli 
in nenadoma se je zdrznil spričo pretreslji-
vega prizora, ki se je nudil njegovim očem, 
Siedi delavnice je ležal na tleh v luži krvi 
približno 15-leten deček. Kompara je skočil 
iz delavnice ter pričel klicati na pomoč. Pri-
hitela sta dva orožnika, ki sta, uvidevši kaj 
se je zgodilo, obvestila o dogodku rešilno po-
stajo. Kmalu potem je dospel na lice mesta 
zdravnik, ki pa je mogel samo ugotoviti, da 
je deček, ki je bil med tem spoznan za meha-
niškega vajenca Marija Cinich, starega 15 let, 
stanujočega v ul. Ginnastica Št, 28, že mrtev. 
Nesrečni deček je še tiščal v desnici revolver, 
s katerim si je pognal kroglo v glavo; smrt je 
morala biti hipna, kajti krogla mu je predrla 
možgane. Po oblastvenem izvidu je bilo truplo 
mladega samomorilca prepeljano v mrtvašnico 
mestne bolnišnice. 

Nesrečni deček je bil v prvi vrsti žrtev slabe 
vzgoje. Še kot otroku sta mu umrla roditelja 
in od tedaj je skrbela zanj teta, ki je vzela k 
sebi tudi njegove tri sestre. Dečko je bil zelo 
nasilne narave in ženska ni bila dovolj od-
ločna, da bi brzdala njegovo nagnjenje k sla-
bemu. Razvadil se je tako, da mu nihče ni 
mogel ukazati. Zahajal je v družbo raznih 
malopridnih fantalinov, ki so ga docela po-
kvarili. Že dclj časa je imel revolver in nekpfi 
je privlekel domov celo bombo. Ko ga je 
teta pred kratkim posvarila radi njegovega 
vedenja, je nameril nanjo revolver. Večkrat 
je tudi dejal, da bo segel po orožju, če mu bo 
presedalo življenje. Sicer pa deček najbrž 
ni bil popolnoma pri zdravi pameti. Značiln6 
je tudi, da si je njegova starejša sestra že 
d v a k r a t s k u š a l a vzeti življenje. 

Z vrelo kavo se je oparila. 11-letna Danica 
Škerjanc, stanujoča pri Sv. M. Magdaleni zg. 
št. 670, je preteklo nedeljo zjutraj nehote dreg-
nila starejšo sestro, ki je v kuhinji ravno pre-
cejala kavo. Starejši sestri se je pri tem po-
soda zdrknila iz rok in vrela tekočina je 
pljusknila na Danico ter jo hudo oparila po 
obrazu, vratu, po prsih in rokah. Nesrečna 
deklica je bila prepeljana v mestno bolnišnico. 

Tatinski obisk. V kratki odsotnosti zaseb-
nice Ortensie Lussich, stanujoče v ulici Gal-
leria št. 13, so predvčerajšnjim neznani usnio-
viči obiskali njeno stanovanje, si izbrali ve6 
kosov najboljšega perila ter izginili. 

Lussicheva, ki trpi 450 lir škode, je prija-, 
vila tatvino na bližnjem policijskem komisas 
ariJatu. 



Starti si je želela zasebnica Marija Buttina, scenacijo te drame novo predpisano scenerijo. 

Etara 26 let, stanujoča v ul, Madoimina št. 39. S temi prireditvami se otvori letošnja gleda-
)a bi privabila belo ženo lolainico vseli 

križev m težav, je pred sinoćnjim v svojem 
stanovanju za v žila nekoliko hipermanganata. 
^ a Hce mesta poklicani zdravnik rešilne po-
staje je spravil žensko iz nevarnosti ter jo 
na željo domačih prepustil domači oskrbi. 

kSka sezona. Prepričani smo, da bo n u l o ob-
činstvo ceniti trud in žrtve dram. krožka in 
bo te dve prvi predstavi polnofiteviino ob-
iskalo. 

Danes hočemo seznaniti občinstvo s pišate* 
Ijem te drame. O vsebini bomo poročali v 
četrtkovi številki — Janez Jalen je danes 
katehet v Ljubljani; doma je z Gorenjskega, 
za kar ga izdaja krepki slog in kleni domači 
jezik v njegovi drami «Dom». Pred no je 
Jalen spisal «Dom», se je o njem kot pisatelju 
ni vedelo nič; on svoje pisateljske poti ni 
pričel s prvenci, razen par pesmic v «Domu 
in Svetu*, nismo o njem srečaK ničesar ne v 
vezani ne v nevezani besedi. Vadil se je pač 
v pisanju, a s svojimi prvenci ni stopal na 
dan. Raditega je slovenska javnost nekoliko 
rezerviramo sprejela njegovo dramo «Dom», 
ko je še izhajala v «Domu in Svetu* in po-
zneje izšla v posebni knjigi. Še bolj je pogle-
dala, ko je naznanilo ljubljansko gledališče 
njeno premijero. Zgodilo pa se je, da je pre-
mijera presegla vsako pričakovanje, drama 
je dosegla popoten uspeh, bodisi po svoji no-
tranji režiji, bodisi glede tehnike. 

Hvalevredno za igro je tudi dejstvo, da si 
je kmalu osvojila podeželske odre in bo 
morda poleg Remčevih «Užitkarjev» in Fin-
žgarjevih igrokazov ena najpogosteje igranih 
slovenskih dram. 

Pisatelj je spisal ta čas še drugo dramo 
«Srenja*. V prvi vrsti je opisal problem doma 
in ljubezni do njega. V drogi je krog razširil 
čez srenjo in v tretji, ki jo snuje, bo razširil 
ta krog čez vso domovino, čez cel narod. 
Tedaj bomo imeli trilogijo drame, različno po 
vsebini, a bo vse prevevala ena osrednja misel: 
ljubezen in njena zmagovita sala. 

Tolmin. (Ob otvoritvi sol). Polagoma, v pre-
obilni meri uvažujoč pregovor: naglica ni 
nikjer prida — , se odpirajo zopet šole. Tako 
nekako tja do Vseh Svetih bo šolski aparat 

preaiug mi ^ — f e stekel v svoj nenormalni tek. Sitnež ti sitni, 
^roces\a nedoločen čas Na vsak način " ^ p ^ f e * ^ 
pa se ne o p r e , prrfel kot se l e cez par j P u č i t e l j s t v o potrpežljivosti. Zato pa ce-
mesecev. S tem se je tudi zaključilo pr\-o ! p a .^ v s a k d a n ^ p a r namcstitveni dekreti. 
zasedanje. j q s v Nikolaju bo še morda kateri prejel od-

~~ lok kot nekako miklavževko. Potem pa tudi 
I f @ s t i z ^ O f i s i c c s s ' b i i o samo devetdeset dni ®asaza namestitev 

P O R O T N O SODIŠČE 
Proces Žerjal-Kosič odložen na nedo-

ločen čas 
Včeraj dopoldne se je gnetlo pred 

vhodom v porotno dvorano nenavadno 
veliko število radovednega občinstva. 
M e d vsakdanjimi obrazi smo zapazili tudi 
nekaj starih ženic, najbrž Pliskovčanke, 
ki so nestrpno pričakovale, kdaj jih belio 
spustili v dvorano. 

Med tem časom so porotniki zasedali 
svoje prostore in istočasno so pripeljali v 
dvorano oba obtoženca ter ju zaprli v 
kletko. Kosič je takoj mirno in tiho sedel 
na zatožno klop; Žerjal pa je ostal po-
koncu ter gledal ves zmeden, z velikimi 
jn udrtrmi očmi po porotni dvorani, kot 
da bi jo se nikoli ne videl. Tu pa tam je 
nekaj zamrmral nad Košićem, potem je 
končno sedel in si pokril obraz z izpitimi 
rokami. 

Kmalu je pozvonilo, in v dvorano so 
trumoma prihrumeli ljudje. Ko je bilo vse 
v redu, je vstopil sodni dvor. Tedaj je 
predsednik sporočil, da je Žerjalov zago-
vornik. odv. Robba, bolan; nato je vzel 
besedo državni pravdnik in predlagal, naj! 
se radi dogodita, ki se je zgodil v petek,' 
proces odloži ter naj obtoženca Žerjala 
preišče psihijater - izvedenec, afti gre za 
resnično bolezen ali pa za simulacijo. Ta 
predlog je bil sprejet in tako so odložili 

Otvoritev koncertne sezone. Za Gorico je ^ ^ ^ ^ ^ j w ± j t t ^ 
eicer malo drzno govoriti o kaki koncertni J ^ s k o š o l o , kje"dfa b f i " n a m e s t U a ^eščans&a 
sezoni, ko imamo_v sezoni vsega skupaj komaj g o j a gjLQ ^ ^ v n j e j po receptu 

lanskega šolskega leta, bo tudi o sv. Juriju še 
prezgodaj. Poučevala se je namreč kemija, fi-
zika, računovodstvo, zgodovina i. dr. vse v 
italijanščini, bree kake predpriprave v prej 

razredov meščanske šole. Zato pa sedaj tekanje 
od < «tarega komuna* pa do barak, pa zopet v 

par koncertov . T o d a letos je nazvanje «se-
zona* opravičeno, ako bo Pevsko in glasbeno 
društvo, ki praznuje letos 25-letnico svojega 
pbstoja in delovanja izpolnilo dano obljubo, 
Ida priredi v letošnji sezoni s sodelovanjem - ^ - - - . . šnjih letih, kar tako brez prehoda iz pouče-
nri znanih slovenskih umetnikov večje število v t a i j a s a m o v slovenščini v popolnoma samo-
koacertov v proslavo svoje 25-letnice. , i t a l i j a n s ko razlaganje. Zato so pa rezultati res 

Ker pa za trdno pričakujemo, da bo društvo , < < o b č u d o v a n j a s vredni, pa čeprav je bil papir 
dano besedo tudi držalo, zato smemo govoriti § o l s k i } l s p ričeval popustljiv ter popolnoma ne- ' 
letos o sezoni, katero ie otvori] sobotni kon- y e r n a g l i k a doseženih ciljev. Ubogi šolarji se 
cert gospe Lovšetove m g. Kudoiia Lipizerja. l a h k o i m e n u j e j 0 blaženi, ker so res ostali 
Začetek je bil tako dober, da skoraj ni mogel | u b j n a d u h u Ubogi pa tudi učitelji, ki pri 
biti boliši; kajti v soboto srno imeli priliko I takem r a z l a g a n j u niti same sebe niso razumeli, 
zopet poslušati srebrao-zvonki glas pevne, j ̂ ^ bilo posečanje meščanske šole jako 
katere veliki dar petja m prednasania ne pri- r e v n o tolminska okolica je kar odpovedala, 
znava samo njena ožja slovenska domovina, Q o v o r i ^ 0 ukinjenju te šole ter o njenem 
ampak priznala ga je tudi muzika no tako m o r c b i t n e m nadomeščenju z neke vrste gospo-
razvajena Bologna. Vsled tega bi biio odveč ; d a r s k o š o l o a k 0 se bo tuk. Šolskim pred-
se spuščati v kako podrobno kritiko njenega ; s i o i T L i k o m ^ ^ t a k 0 mudilo, bolj kot v drugih 

Eetja. Omenjamo le. da je prišel glas gospe & k j a j i h p okazati svoj — na tak način v resnici 
ovšetove do polne svoje veljave šele i z a v]ačujoči — asimilacijski «flajs», pa si že 

koncerta, kar pa smo dosedai opazili skoraj j l a i l k o v n a p r e j prihranijo trud in umaknejo 
pri vseh pevcih, ki so nastopili v. žal. neaku- g v . n a £ r t e K a j t i i t a k bi bilo tudi tej šoli, kot 
stični dvorani Trg. doma. Oči vidno se mora njihovi zaslugi, sedanji meščanski šoli, uso-
pevec šele prilagoditi tej seakustiki, ka r se Je m a | 0 j e t n o životarjenje. 

F> otrn lom nr 

» • OiOVcnK v ien - i " r - " " 7' , . 
sv™ • « . u . T - . JmŽLS roka predstojnikov jo je p r e m e s t i l a na tukaj-
kipečega živcema. Tam ie ona doma! IMajOol) ( . . . o t r o § k i > * r t e c Sedaj je deloma dobila za-
sta navdušili občinstvo arija Minke iz opere , d . t a k o k r i v i č n o in le za odredilelje 
•Gorenjski slavček, m M u ^ s k i > e v a «V ; ^ o n i i e v a i n o p o s t o panje , ter je preme-
kotu-, v katerih je imelo priliko občudovati ; ^ g v o | c p r e l j e bivališče, v Gorico, da 
vso krasoto in tehniko glasa gospe Lovšetove ^^ z o poufcuje nemščino. Le težkega srca 
kot koloraturne pevkinje. Aplavz občinstva ie ( ̂  i o č i m o Tolrointi od inteligentne in značajne 
bil tako freneličen in tako kategoričen, da je p r o * f e s o r i c e 
morala gospa Lovšetova, hočeš-nočeš, ta dva j 1" • ^ ^ ^ . t e f k o . slovo smo imeli 
kosa ponavljati. _ . . / , . ,!i : 

C « m n a t r g u C a v o u r 
dne 6. L m. 

( O d d a j a na d e b e l o ) 
Vrsta sočivja ozlr. sadja za 100 kg\ 

Česen . I j #00—400 
rdeča pesa 50— 60 
korenje 40— 60 
glavato zelje 5«— «0 
karfijol 1S0—140 
čebula 60— 65 
fižol v stroga 100—120 
fižol 60—110 
fige 80—100 
salatu 80—100 
limone 8.—13.40 
melancane 85— 60 
jabolka 40—100 . 
orehi 220 
paprika — 
krompir 4i)— 60 
hruške 100—200 
breskve • • . « — 
grah 820—280 
paradižniki 50—100 
koptaDj 75—135 
radič 30—330 
spinača 100—150 
grozdje 110—26U 
bače 60—130 
repa 40 

Mali oglasi 
KOLAR, poldeiavec, se i$če. Via Cunicull 

žt. 13. 1273 

O T O M A N E , platnene postelje, vzmeti, žim-
nice vseh vrst po najnižih cenah, Via So-
litario 11, I. 1274 

SPALNE SOBE od 950 naprej, kuhinje, oma-
re umivalniki, nočne omarice, slike, stolice, 
obešala, izb era postelj, vzmeti, flmsuc, ogle-
dal, po najzmeraejgih cenah. Prodajalna 
Via Ajncata 1. 1275 

HIŠNO, srednje starosti nnčano v kuhanju, 
išče gospod, samec. Zahtevajo se spričevala. 
Via Milano 18, IV., Mandotfo. Predstaviti se 
od 8 do 10 ali od 3 do 6. 1276 

M L E K A R N A Božič, T « t , vta Boccacio SL 4, 
išče tedensko do 30 kg čajnega masla, prve 
vrste. 1290 

BABICA, izkušena, sprejema nomžg na dam. 
Via Chiozza 50, pri tM^. 1259 

VINOGRADI se oddajo, na poimfcn, poSteni 
družini brez otrok; tadi stanovanje. ViDa 
Tda, Grijan pii Trstu. 1266 

UČENEC, zmožen popolnoma italijanskega je-
zika, se sprejme v manufakturno trgovino-. 
Ponudbe pod «U€enec» na upravn&tvo. 

1272 

Z A S T O P S T V A i 
za dobroidoč, rentabilen predmet v vse večje 
kraje Julijske Krajine oddamo. Prednost 
imajo elektrotehnična podjetja. Potreben ka-
pital cca. Lit 1000.— Ponudbe na AJoma Com-

pany — Ljubljana pod «2>ober zaslužek«. 

BABICA« avtorizirana, sprejema noseče. 
Zdravnik ca razpolago. Dobra postrežba. 
Govori slovensko. Tajnost zajamčena. Sla-
vec. Via Giulia 29. 968 

URARSKI pomočnik z večletno prakso, išče 
. Naslov: Vek osla v Rebec, Postojna službe, 

št. 261. 1254 

KRONE srebrne po L 2.05, gokiinarje 5.50, 
20 kronske zlate 92.— Via Pondares 6/1. 
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Pohištvo za dom 
Najfinejše vrste. 

Pohištvo za urade 
Navadna in amerikanska vrsta. 

Zajamčena kakovost. 

:: M. STEINER:: 
D. X o. z . 

TRST, na Gena 17 — Via Paaliaaa 1 

Zlato, srebro, krone, 
platin, zobovie 

kupuje 

Zlatarno Albert Poob 
Trst, Via Maiz ini 4 6 (25) 

Aftineria IHefaifi Preziosi 
družba z ora J. (29) 

Trs! - Via Artisti 9 - Trst 

kupuje zlato, srebro, 
platin in srebrn denar 

ONE PO L 
urarna in zlatarna 

Plazza Garibaldi štev. 21 
Telefon 3*29. 

POVH ALOJZIJ 

t 
Po dolgem in mučnem trpljenju je d a n e s m i r n o zaspala naša 

iskreno ljubljena soproga, mati, stara mati, sestra in ta šča 

Karla Ponikvar roj. Gerrnak 
Pogreb se bo vrffll v torek ob 15.30 iz mestne bolnišnice Kra- • 

rj? 5 

ljlca Elena. 

V TRSTU, d oktobra 1924. 
Fran, soprog. 

Vera Kernev, MIlan (odsoten), Olga, otroci. 
Anton Oeriaek, brat Dr. Josip Kernev, zet Dušan Kernev, n e č a k . 

602 K 
M 

sB 
f 1 

V soboto 4. t. m. nam je umrl v 74. letu starosti, po dolgi in mučni 
bolezni, previden s svetotajstvi, brat, svak in stric, gospod 

Ferdinand Gaspari 
žlvlnozdravni&ki nadzornik v p.f Imejltelj častnega diploma za 

žfvlnozdravmštvo in posestnik. 
Pogreb se je vršil v nedeljo, 5. oktobra t. L, ob 16. uri na tukajšnje 

pokopališče. 
POSTOJNA, dne 6. oktobra 1924. 
Marija vdova Lenger, sestra. Karel, brat. Ema Gaspari, svakinja. 

Ferdinand Lenger, Ferdinand Gaspari, Štefanija Strasser, Marija Logar, 
vnuki. Vsi ostali sorodniki. (603) 

Občinstvo je sicer smatralo za glavno točko 
večera nastepa g.e Lovšetove, toda g. Lipizer 

Tolmirici te dni. Zapustil nas je občinski tajnik. 
Kdo da nas bo pa sedaj metal iz občinskega Lovšetove toda g L-ipnzer ^ ko bomo tam govorili slovensko, se 

si je znal s svojim lepim p o d a n e m G»e|ov« ; ^ ž a l o s t j o . Bo pa že poskrbel 
c-mol sonate za godi m glasovir m Tenaghe- v p r a s u j ^ o ^ ^ primerno nado-
jeve arije tako osvopti srca posli.salcev, d a ,e nas skrbm n e «obcagamo,. Pa 
bil tudi on deležen burnih aplavzov W k ^ ^ ^ ^ davck nas bo malce < po-
aplavzov pa je dosegel z <• demagoškom Kreis- | 
lerievo iebesfreund*, ki pač nima nikake Kiotutai«. 
viSe muzikalne vrednosti. Videlo se je. da g. j (Društveno gibanje) Malo neurja se ie pa 
Lipizer ne pozna samo izborno strun svoie^a le izlilo na občnem zboru Rokodelskegabral-
. P. p t„Ai „od* društva. No. Da škode ravno ni bilo. U inštrumenta, ampak prav dobro tudi strune 
goriškega občinstva. 

Še na enega ne smemo poiabitJ. kateremu 
gre iako velika zasluga za to. da ie sobotni 
koncert tako dobro uspel. G. Ciril Eržen 
je namreč z globokim razumevanjem in veliko 
spretnostjo spremljal na klavirju tako g. Lov-
šetovo kakor g. Lipizerja. Posebno jasno je 
prišla lepota njegove igre do veljave v Grre-
govi sonati, kjer je imel skupno z gosli sa-
mostojno vlogo. Smelo lahko rečemo, da smo 
le izredka imeli priliko slišati take spremlje-
valce. 

Pričetek sezone je bil lep in želimo si, da 
bi bil njen nadalini potek in konec vsaj pri-
bližno tako lep. Koncert je bil razmeroma 
dobro obiskan, toda g.a Lovšetova bi vseka-
kor zaslužila razprodano dvorano. 

Izstop odv. Verzegnassč-ja iz mestnega 
•veta. Odvetnik Verzegnassi je podal te <faii 
ostavko kot mestni svetovalec gonške ob-
čine in sicer iz osebnih in poklicnih razlogov. 
Začasno ga nadomestke namestnik Gino Mo-
rassi. 

Odv. Verzegnassi je bil podžupan m vpliven 
tlan mestnega sveta. Kakšni so oni osebni 
razlogi, ki so ga privedli do te£a. da je od-
stopil, nam ni znano. Odvetnik Verzegnassi 
se je veliko potegoval za ideio hizije okoliških 
občin z mestom Gorico. Sedaj je menda ta 
načrt splaval po Soči in ni izključeno, da je 
ravno radi razočaranja na<l tem podal ostavko. 

U Skopega. Vesei?ca mladine Iz Velikega 
Dola ki se je imela vršiti minulo nedelo, se 
fe morala odložiti zaradi slabega vremena. 
Vršila se bo prihodnjo nedelo v prostorih 
Anice Živic v Skopem z istim sporedom, ka-
kor je bil objavljen v «Edinosti» dne 3. i. m. 
Naglašamo, da se bo nedeljska prireditev vr-
iila ob vsakem vremenu. 

«Dom». V soboto, 11. t. m. ob 16. uri upri-
zori dramatični krožek v Gorici v Trg. domu 
Janez Jalenovo dramo v treh dejanjih -Doms. 
Režira gled. igralec gosp. Ciril Bratuž. S temi 
predstavami se bodo igralci «goriškega dram. 
krožka* predstavili občinstvu po trimesečni 
dramatični šoH. Drama je dobro naštudirana 
in prepričani smo, da bo dosegla uspeh, ki ga 
je že dosegla na drugih odrih. Igra se prvič 
v Goriri Dram*, krožek ie nreskrbel za m-

nega društva. No, pa škode ravno m bilo. Le 
atmosfera se je i^alo osvežila in zadišala po 
novem zraku. Poleg obnovitve glasbeno-pev-
skega ter dramatičnega odseka se je P"klical 
v življenje tudi sportno-telovadni odsek. Neki 
starejši, drugače zaslužen član društva je sicer 
nekaj brundal o nepotrebnih novotarijah, toda 
večina je čutila potrebo slediti splosnemu 
športnemu pokretu v deželi ter obenem na tak 
način pritegniti k sebi razpuščeno mlajšo ge-
neracijo. V tem odseku že deluje nogometni 
S K. T. (Športni klub Tolmin), na dobri poti 
k uresničenju je tudi kolesarski klub samo po-
rod telovadnega kluba, bo res malo težak, do-
kler se ne bo dobilo potrebnih prostorov. 
Dobre volje je precej, mladih ljudi z veseljem 
do zdrave telovadbe še več, vaditelji so tudi 
tu, tako da je dosti upanja, da tudi telovadni 
klub ne ostane — kot gasilno društvo — mrtvo-
rojeno dete. Pri gasilnem društvu bi pa bilo 
na vsak način, pri sedanjih razmerah odbora 
nujna potreba sklicanje izrednega občnega 
zbora ter izvolitev novega odbora. Pa fce zgolj 
zakadi javnega mnenja bi se moral sedanji 
odbor zganiti, tako da bi ne bil še nadalje cilj 
res zasluženih zbadljivk. Zadosti je urjenja v 
gasitvi neugasljivih požarov ter urno k resnej-
šemu delu. 

(Lov). Čeravno je imel sklenjeno s tolmin-
sko občino, od prefekture odobreno rakupno 
pogodbo za lov v podobčini Dolje za dobo 
osmih let, pa so vendar gospodje v Vidmu kar 
kratkomalo nezakonitim potem odvzeli f . Vik-
torju Sivcu lovsko pravico. Vzrok je isti kot 
oni odpuščanja slovenskih uradmkov. A k o bi 
bil Sivec državni uradnik, bi imel sedaj lepo 
v žepu svoj odpustitveni odlok. Tako ima pa 
radi svojega neupogljivega slovenskega zna-
čaja le eno bridko izkušnjo več. Sicer pa 
ako bodo obveljale lovske odredbe iz starih 
pokrajin kraljestva, se bodo učili naši otroci o 
nekih čudnih živalih, tako nekako kot mi o 
mamutih, ki so živeli v naših krajih, o krvo-
ločnih zajcih in drugi manjši zverjadu 

NAS1 DIJAKI STRADAJO. — SPOMI-
NJAJTE SE POVSOD IN VEDNO Db 

JAŠKE MATICE! 

Odvajalno sredstvo 

za odrasle in otroke 
odpglaim: tttslBdnl bonboni 

ARRIBA 
v l e k a r n a h p o d O c e n t . 

• p p • • D P D D D D D D O O D 

BANC 
Ustanovljena leta 1905. 

Delniška glavnica Lit. 1 5 . 0 0 0 . 0 0 0 . — popolnoma vplačana. 

Eskomptira trgovske menice. Daje p 
na blago, vrednostne papirje. 

lamdi italijanske kredite v Jugoslaviji in Jugoslovenske kredite 
v Italiji ter eskomptira tozadevne akcepte. 

Otvaria akreditive za nakup blaga, lukama menice in račune. Kupuje in prodaja dinarje in druge 
valute. Izvršuje nakazila v dinarjih na vseh trgih Jugoslavije, 
v U r a h tal D t n a r f f t h Imr J i h o b r e s t u j e n a j b o l j e p o d o s i ^ o r j„ — S p r e j e m a 

n a v t o i n e k n j i ž i c e t e r J i h o b r e s t u j e p o 4 •/<> n e t t o . 

HH 

P O D L I S T E K 
W . Collms: 

B R E Z I M E N A 
Kapitan ga je prakmil. Še predno fe dovriil 

prvi stavek. , 
«Oprostite gospod«, je rekel % najbolj do-

stojanstvenim glasom; «£e imate tajne, teamj 
kar recite in stvar je pri kraj«. J « « « v « ; 
ljujem v tajne drugih oseb. Samo opozoaati 
vas hočem, gospod Vanstooe, da aem se vam 
včeraj brez obotavljanja razkril, in kakor mi 
je vaša družba prijetna, vendar jo morem 
uživati le pod istim pogojem.® 

«Ni se m vas nameraval žaliti,* je »»kel^ go-
spod Vanstone potrto. -Čemu me: prekinjate, 
gospod Bygrave? Cemu mi ne dovohte, da 
vam pojasnim atvar? Nisem imel namena 
žaliti.* . 

i . O žalitvi ni govora, gospod. V» imate po-

polno pravico držati svoje tajne zase. Nisem 
užaljen, samo zahtevam zase isto pravico, ki 
vam jo jaz dajem.» 

Kapitan je dostojanstveno vstal, pozvonil 
in rekel služkinji: cRecite gospici Bygrave, 
da smo prenesli naS Šzprehod na drag dan 
in ni treba, da se trudi priti doH~» 

To odločno postopanje ie imelo zaželjeni 
učinek. Noel Vanstone si je nujno prosil za 
pomene k na Štiri oči predno se to naročilo 
izvrši. Kapdtanova strogost je nekoliko po-
oustila, poslal je služkinjo proč ter se *of>f* 
vsedel na stol in mirno pričakoval nadaljnih 
dogodkov. Pri svojih operacijah, ki so teme-
ljile na slabem značaju njegovega gosta, je 
imel znatno prednost pred gospod Lecoont: 
ženska ljubosumnečnost ni slabila njegove 
razsodnosti in ni podcenjeval vtisa^ ki ga je 
Magdalena napravila na Noela Vanstoneja. 
Moč lepote mlajše ženske je « la , ki je sta-
rejša ženska navadno podcenjuje. 

•Tako ste nagli, gospod B y g T a v e , — ne 
privoščite mi časa — nočete slišati, kaj v a m 

imam povedati!® je tožil Noel Vanstone, ko 
je šla dekla iz sobe. 

•To je moja rodbinska napaka, gospod, 
kri Bygravejev. Oprostite. Sedaj sva sama, 
če torej želite, pridite k stvari.* 

Postavljen pred izbiro izgubiti Magdaitnino 
druščino ali izdati gospo Lecount, ne pozna-
vajoč končni smoter upraviteljice in pod ne-
premičnim pogledom vpraša jočega očesa za-
pitana Wraggeja, je Noel Vanstone kmalu za-
Itolebal. Podal je zmeden poročilo gospe 
Lecount in položil zganjeni listič v kapitanov« 
roke. 

Zaslutil je resnico, ko je zagledal skrivno-
stni istič. Stopil je k oknu, ga odprl in bral 
sledeč e vrstic e: 

.Gospod Noel, blagovolite primerjati mlado 
damo, ko se ž njo snkiete, z naslednjuu po-
pisom, ki mi ga je poslal neki prijatelj. Izve-
deli boste za ime popisane osebe, ko vas boco 
lastne oči prisilile verjeti, česar ne bi verjeli 
samo pričevanju Vaše Virginije Lecount.» 


